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Az a tény, hogy a tankönyvek fel-
nőtteknek íródtak, külön felelőssé-
get és feladatokat rótt a szerz őkre. 
A munkaviszonyban levő  feln'őttnek 
nincs kedve, sem ideje fejb ől tanul-
ni, magolni. Ott szeretne a tanfo-
lyamon, magán az órán mindent 
megtanulni. Aktivizálni kell tehát, 
hogy minél többet gyakoroljon, gon-
dolkodjon. A szerzők maradéktala-
nul magukévá tették ezt az igényt. 
Aktivizáló, önálló gondolkodásra 
késztető, nemes értelemben vett 
szórakoztató tankönyveket írtak. 

A könyvek egyik legjellemzőbb 
sajátossága a szerteágazó tematikai 
gazdagság. A legkülönböz őbb em-
bert érzéseknek ás életszituációknak 
adnak teret a szerz ők az élet sok-
színűségét idézve. A népdalokkal 
kezdődik a két könyv, majd a gyer-
mekálmok, -vágyak, -képzeletvilá-
gon át az emberi megértés, szere-
tet motívumai után a nehéz törté-
nelmi idők helytállásai következnek, 
jellemrajzok, tájhangulatok után a 
munka öröméről, lendületéről zen-
genek a dalok. Múlt, jelen ás jö-
vendő  fonódik egységbe ezekben a 
jól szerkesztett könyvekben a job-
bágysorstól az űrrepülésig. 

Közben észrevétlenül belopja 
magát agyukba a könyv (könyvek) 
gazdag ismeretanyaga. Irodalomel-
méleti ismereteket nyújtanak, mű-
faji, stilisztikai, verstani elemző-
készséget fejlesztenek, csiszolják a 
tanulók nyelvhelyességi, helyesírási 
jártasságát. Külön er őssége a könyv-
nek a fogalmazási készség gyako-
roltatása, szerkesztéstani feladatai. 
A tanulók történelmi tudása is gya-
rapszik, nem az adatok terén, ha-
nem ami sokkal fontosabb, össze-
függések, párhuzamok vonásával az 
írások gondolkodásra, ítéletalkotás-
ra késztetnek. 

A szerkesztés tudatos felépítésé-
re utal a különböző  elemek rendkí-
vül ügyes összeötvözése. A két  

könyv történelmi ismereteket nyújt, 
emóciókat ébreszt, ideológiai neve-
lést biztosít, elemzőkészséget fejleszt 
olyan művészi egyszerűséggel, ész-
revétlenül, er őltetés nélkül, hogy a 
tanuló szórakozva szerez új isme-
reteket, épül jellemileg és szilárdul 
világnézete. A könyvek szerkezetét 
csak dicsérni lehet. Irodalmi, nyel-
vi, ideológiai anyagot dolgoznak fel 
nagyszerű  egységben nemcsak az-
zal a céllal, hogy ismereteket nyújt-
sanak, hanem játékos, szórakoztató 
feladatokkal a szerkesztést, fogal-
mazást is gyakoroltatják. 

A tudásanyagot nem bemagolan-
dó meghatározásokkal adagolják, 
hanem gondolkodtató elemzésekkel 
igyekeznek fejleszteni. 

Az írói életrajzok akönyvekben 
nem száraz adathalmazok, hanem 
segítenek kialakítani a tanulóban 
az írók, költők emberi areélét, mű-
vészi hitvallását. Az írói életpályák 
tanulmányozásával igyekeznek meg-
láttatni az irodalom ás társadalom 
összefüggéseit. 

A könyvek megfelelnek a mo-
dern pedagógiai követelményeknek. 
A régi tankönyvek többnyire kinyi-
latkoztatták az irodalmi, nyelvi 
megállapításokat, szabályokat, s az-
után tényekkel, adatokkal illuszt-
rálták ezeket az állításokat. Az iro-
dalmi szöveg alárendelt szerepet 
játszott. Ezek a könyvek nem ada-
tokat magoltatnak be, inkább gon-
dolkodásra késztetnek a művek 
alapján. Az elemzőkészséget úgy 
fejlesztik, hogy az irodalmi szöveg 
az Új ismeretek kiindulópontja, for-
rása. Ezek a tankönyvek abban se-
gítenek, hogy a tanulók elemzéssel 
vonjanak le szabályokat, és ne sza-
bályok alapján elemezzenek. 

Az egyes anyagrészek után vál-
tozatos, aktivizáló feladatok, gya-
korlatok vannak. Ezek a kérdések 
gazdagítják a képzeletet, fejlesztik 
a helyes nyelvérzéket, begyakorol- 
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tatják  •a  fogalmazást.  Rászoktatják 
a tanulókat a művek  onálló  értéke-
}ésére.  

A modern szemlélet a tanulók 
aktív bekapcsolását teszi szükséges-
sé az oktatás ás nevelés folyamatá-
ba. Nem fejb ől kell betanulni a 
leckét, olyan módszerekkel lehet  ta-
nítani  és tanulni, amelyek maximá-
lis teret nyitnak a tanulói aktivitás 
érvényesülése el őtt. Segítenek ab-
ban, hogy a tanár fő  feladata a kö-
zös munka megszervezése legyen. 
Arra kell ügyelnie, hogy a tanuló 
megfigyelése alapján önálló isme-
retszerzésre törekedjen. 

Fontos követelmény az is, hogy 
tanulóinknak irodalmi élményeket 
szerezzünk az órán, ne legyen az 
anyag unalmas. Azt hiszem, ezek a 
tankönyvek nagy mértékben segíte-
nek  a munkaszervezésben, hogy az 
minél színesebb,  érdekfeszítőbb  le-
gyen. 

Olyan szerkezetűek, hogy a vi-
lágnézeti ás erkölcsi nevelés az  iro-
dalomtarsításnak  minden részletét, 
mozzanatát átható, irányító ténye-
zője legyen. Nevelési tartalma a  tör-
ténelmi  materialista világnézet, a 
jugoszláv szocialista hazafiság szo-
ros kapcsolatban a nemzetközi szo-
cialista erkölccsel. Ho gy  csak a 
legmarkánsabb lehet őségekre utal-
jak ezen a téren, ami a könyvek 
használható kincsrétegeit illeti eb-
ből a szempontból: Felölelik a test-
vériség fejlesztését, jelen van a né-
pek egymásra utaltságának tudata, 
a szabadságvágy elmélyítése, a sze-
génység nyomora a múltban, a  ki-
zsákmányolás meggy űlöltetése,  a  

proletársors keménysége, hogy  ju-
tunk  a mába a  jellemnyomorító,  
megalázó korból, a háború borzal-
mai, az új világ ígérete, az igazság 
szépsége, a barátság melege, a mun-
ka  lõrõme,  a merész vállalkozások 
(tudományok, űrrepülés) bátorsága, 
kitartása ás ígéretei stb. 

Minden fejezet élén egy képző-
művészeti alkotás idézi a hangula-
tot, mutat rá a tematikai lényegre 
és fejleszti a tanulók vizuális kul-
túráját. Ezek a képek az irodalmi 
szövegekkel való tematikai párhuza-
mukkal, hangulati, emocionális töl-
tésükkel intenzívebb elmélyülésre 
késztetnek. Elég nagy fogyatékos-
ságuk ezzel kapcsolatban a tanköny-
veknek, hogy nem közölnek színes 
képeket. A színes tankönyvek el-
terjedtsége az egész világon ás az a 
meleg fogadtatás, amelyben a tanu-
lók részesítik őket, most már ná-
lunk is követelő  igény, amit a tan-
könyvszerkesztőknek (Vagy  más té-
nyezőknek) akarva, nem akarva fi-
gyelembe kell venniök. 

A népdalok dallamukkal együtt 
keletkeznek ás terjednek, szövegük 
önmagukban nem teljes 'ér tékűek. 
A tankönyvek ezt a tényt is figye-
lembe veszik, ezért kottákat is  kö-

ölnek. 
A tördelés és a bet űformák meg-

felelnek a mai követelményeknek, 
a papír minősége közepes. A fedőla-
pok ízlésesek. 

Összegezve az elmondottakat: 
ezek a tankönyvek tartalmuknál 
fogva funkcionálisak, megfelelnek 
az újabb követelményeknek, meg-
érdemelnék a színes illusztrációkat. 

ERDÉLYI LÁSZLÓ 

LÉNYEGLÁTÁS ÉS TÖMÖRSÉG  

ORTUTAY  GYULA: Fényes, tiszta árnyak. 

Szépirodalmi  Könykiadó,  Budapest, 1973.  

Ortutay  Gyula majdnem minden év- 
ben megörvendeztet bennünket egy- 
egy  új könyvvel, ezek között van- 

nak népköltészeti kiadványok, ta- 
nulmánykötetek magyar ás idegen 
nyelven egyaránt. Nem is tudjuk 
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